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Resumo: Este trabalho apresenta o Programa Liga Acadêmica da Engenharia da Computação da UFC campus de Sobral, um conjunto de projetos que objetiva estimular a inovação e o empreendedorismo no corpo discente desse curso, bem como fomentar a criação de Empresas-Juniores através da constituição de uma Incubadora de Empresas nesse campus.
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1 introdução

As Ligas Acadêmicas são um espaço dinâmico de atuação pró-ativa dos discentes em parceria com os docentes em projetos de extensão e pesquisa nas diversas áreas do conhecimento. No âmbito da extensão, as ligas acadêmicas propõem projetos com a exposição do discente à realidade social da população com a qual convive. Isso leva à reflexão crítica sobre o modelo de educação e suas limitações, mudanças em relação à atenção ofertada à comunidade, além do desenvolvimento da cidadania e conscientização sobre sua responsabilidade social. A Liga torna-se, portanto, uma excelente oportunidade para que o acadêmico tenha mais contato com a prática da sua futura profissão.
A consolidação da Liga Acadêmica no curso de Engenharia da Computação está permitindo uma grande interação entre o curso e o setor produtivo. O despertar acadêmico para a importância da pesquisa, somada à troca de experiências proporcionada pela orientação de profissionais, visita a empresas e parcerias no setor produtivo, são responsáveis pela interação entre os participantes desse grupo e ao público alvo do tripé ensino-pesquisa-extensão, fator de alta representatividade para um curso de Graduação. Além disso, por sua estreita relação com as empresas locais e o setor produtivo, a Liga funciona como precursora para a criação de uma Incubadora de Empresas para o curso.

O curso de Engenharia da Computação da UFC, campus de Sobral, possui três vertentes em que o aluno pode atuar seguir ao longo de sua formação e atuar enquanto profissional, são elas: Computação, buscando aliar e aprimorar conhecimentos da Ciência da Computação com o que o estudante conhece de eletrônica durante o curso; Automação e Controle, enquadrando as áreas de estudo de controle de processos, automação, robótica e sistemas embarcados; e Telecomunicações, no desenvolvimento de equipamentos e redes de comunicação para diversos fins. (PPP, 2008)
Nesse intuito, o objetivo principal da Liga é apoiar a formação de empresas de base tecnológica nas áreas de atuação do curso, ou seja, apoiar as Empresas-Juniores.
2 OBJETIVOS
A Liga Acadêmica da Engenharia da Computação tem como finalidade realizar pesquisas e estender suas atividades para empresas públicas e privadas, de forma a beneficiar toda a sociedade. Outras atividades como palestras, cursos sobre temas relacionados a inovações tecnológicas, encontros com empresas e órgãos governamentais, também estão previstas. 

É ainda responsável por estreitar relações profissionais com a Universidade, através de Encontros em Empresas e órgãos governamentais; assim, o grupo de acadêmicos organizam atividades extracurriculares de ensino, pesquisa e extensão.

3 METODOLOGIA

Gerida por estudantes, com orientação docente, a Liga é a representação acadêmica, no sentido empreendedor-técnico-científico, do corpo discente perante as empresas locais. 

Os membros se reunem, sob pauta previamente definida, quinzenalmente para exposição e debates sobre as temáticas de ações. Há, ainda, fórum de discussão online para interação entre os membros.

3.1 Atividades desenvolvidas pelos membros
· Constituição a diretoria;

· Elaboração do estatuto;

· Filiação às entidades auxiliadoras;

· Estabelecimento de um cronograma de atividades;

· Convidar professores responsáveis para auxílio nas atividades de Extensão (comunidade e empresas), Ensino e Pesquisa;

· Apresentar as diretrizes do Projeto, e realizar uma seleção para composição da Liga entre os interessados;

· Verificar formas de obter recursos junto aos órgãos governamentais e às empresas locais;

· Efetivar todas as obrigações pré-concebidas regidas pelo estatuto;

· Divulgação na comunidade;

· Os alunos bolsistas, juntamente com os docentes coordenadores do projeto, elaboram exposições para demonstrações na Universidade e setores privados;

· Participação ativa em projetos acadêmicos correlatos, de acordo com orientação dos professores coordenadores do Projeto.
3.2 Formas de acompanhamento
1. Através da realização de reuniões mensais, nas quais será avaliado o progresso das metas estabelecidas pela equipe;

2. Os alunos que serão beneficiados pelo projeto de monitoria receberão um questionário que será empregado para avaliar os bolsistas;

3. Elaboração de um relatório semestral que permitirá avaliar o desempenho do grupo.
4 PLANO DE AÇÃO

Para executar as ações, o Programa Liga Acadêmica da Engenharia da Computação se constitui de três projetos-bases:

a) Estendendo a Liga

b) Ligando na pesquisa

c) Aprendendo com a Liga

4.1 Estendendo a Liga

Este projeto tem por finalidade desenvolver as capacidades extensivas dos integrantes da Liga, com fim na propagação de suas ações. Objetiva divulgar os impactos da Liga na comunidade através de mini-cursos e palestras. Dentre os mini-cursos previamente definidos, estão: (i) Empreendedorismo na Engenharia da Computação; (ii) Finanças básicas para empreendedor; e (iii) Montagem de micro-empresas. Dentre as palestras previamente definidas, estão: (i) Guiando-se pela profissão; (ii) Como ser seu próprio chefe?; e (iii) Como investir seu dinheiro?

4.2 Ligando na pesquisa

Este projeto tem por finalidade aperfeiçoar as habilidades de pesquisa inerentes aos integrantes da Liga. Serão focados estudos e pesquisas que relacionem empreendedorismo com computação.
4.3 Aprendendo com a Liga

Este projeto tem por finalidade estimular as atividades de docência dos membros da Liga. Os alunos membros oferecerão suporte a aulas de conteúdos básicos, como Idéias de empreendedorismo para alunos de escolas públicas durante finais de semana (a serem agendados).
5 CRONOGRAMA
O cronograma do Programa Liga Acadêmica da Engenharia da Computação está constituído das seguintes tarefas:

Tabela 1 – Cronograma de execução do Programa Liga Acadêmica

	Prazo
	Tarefa

	Até 15/04
	Definir funções e tarefas aos membros

	Até 30/04
	Iniciar produção do Estatuto

	Até 30/05
	Divulgar na comunidade sobralense (empresas e escolas)

	Até 30/06
	Finalizar produção do Estatuto

	Até 30/08
	Apresentar palestras para na UFC-Sobral e escolas

	Até 30/09
	Apresentar mini-cursos para discentes da UFC-Sobral

	Até 30/10
	Finalizar o “Guia para montar sua primeira empresa”

	Até 30/11
	Finalizar o “Relatório para criação de Incubadora de empresas”


6 CONCLUSÃO E PERSPECTIVAS

O Programa Liga Acadêmica da Engenharia da Computação teve início em abril do ano 2010, tendo estabelecido nesse período a diretoria e o seu estatuto, bem como realizada a distribuição de tarefas de seus membros diretores. A perspectiva é de que nos próximos meses deste ano a Liga propicie palestras sobre Empreendedorismo e conclua o Relatório para criação de Incubadora de Empresas, sendo, portanto, o embrião para a primeira Incubadora de Empresas da UFC em Sobral.
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